# 多地召開「新春第一會」部署開年工作

# 全面深化改革、拚經濟、高質量發展、優化營商環境等成新一年關鍵詞

國從中央到地方緊鑼密鼓部署開年工作,全 面深化改革、拚經濟、高質量發展、優化營 商環境等,是新一年關鍵詞。

#### 要奔著解決最突出的問題去

中新社21日報道,19日,春節假期後 的第二個工作日,中共中央全面深化改革委 員會第四次會議召開,審議通過了 2024 年工 作要點等多份文件。會議強調,今年是全面 深化改革又一重要年份,主要任務是謀劃進 一步全面深化改革。並指出,這既是十八屆 三中全會以來的「續篇」,也是「時代新篇」。

這是中央深改委新春也是新年「第一會」, 釋放出強烈改革信號。會議強調,要科學謀 劃進一步全面深化改革重大舉措。改革舉措 要有鮮明指向性,奔著解決最突出的問題去, 改革味要濃、成色要足。

中國全國兩會3月召開在即,節後首個工 用「觀大局、抓機遇、行大道」要求不斷增

人勤春早。龍年春節假期甫一結束,中 作日召開的國務院全體會議討論《政府工作報 告》稿,動員部署開年工作。會議強調「信心、 實幹、克難、合力」四個關鍵詞,要求各部門 迅速進入工作狀態,多做有利於提振信心和預 期的事。堅持用改革的辦法解決前進中的問題。

> 中國證監會假期上班後連續兩天召開的 系列座談會也廣受關注。座談會聚焦當前市 場關切的熱點問題,就加強資本市場監管、 防範化解風險、推動資本市場高質量發展聽 取各方意見建議。

### 高質量發展是重要課題

中國各地的「新春第一會」也受到輿論 聚焦。高質量發展出實招,是重要課題。

全國首個 GDP 突破 13 萬億元人民幣的 廣東省,「新春第一會」連續第二年聚焦高 質量發展。中共廣東省委書記黃坤明在 5000 多字的發言中十餘次提到「高質量發展」,

強高質量發展「硬實力」。21 位市委書記現 場表態,亮目標比決心,亮思路曬方法,為 高質量發展祭出實招。

首都經濟社會高質量發展推進大會上, 北京市委書記尹力部署 2024 年工作時要求充 分發揮首都大市場、綠色發展、區域協同優 勢,加快發展新質生產力。

山東落子高質量招商引資和高水平開放; 江蘇提出打造具有全球影響力的產業科技創 新中心目標; 重慶市連續兩年為建設成渝雙 城經濟圈「上分」;四川加速推進新型工業 化暨製造業智能化改造數字化轉型……這些 目標舉措無不緊扣高質量發展。

#### 優化營商環境高頻出現

優化營商環境成為各省份謀劃經濟發展 的關鍵詞之一,經梳理,至少6個省份以此 命題今年的「新春第一會」。

上海市在2024年優化營商環境大會上啟

動「『潮湧浦江』投資上海全球分享季」系列 活動,涉及具體工作安排的方案連續第七年 公佈,方案中五大行動 150 項改革舉措聚焦 企業關切,持續激發各類經營主體的活力。

廣西著眼打造國內國際雙循環市場經營 便利地;河北強調對國有企業、民營企業一 視同仁、平等對待;遼寧要求用好法治利劍, 依法平等保護各類經營主體產權和合法權益; 吉林已是連續第四年召開全省優化營商環境 加快項目建設大會。

優化營商環境是促進民營經濟發展壯大 的充分條件。如何進一步營造民營經濟成長的 氛圍?如何更大力度激發經營主體創新創業創 造熱情?浙江、安徽、福建請民營企業家站上 「C位」,通過匯聚人才、表彰先進、集思納 諫,為經濟高質量發展塑造新動能新優勢。

中國吹響新春「開工號」,從中央到地 方的一系列部署中,可以一窺2024年中國政 經脈動。



### 新春開市

21日,全球最大的小商品集散中心——浙江義烏國際商貿城新春開市,商舖開門率達 94.6%,首日總人流量超 22 萬人次。圖為當日, 外籍客商在義烏國際商貿城與「財神」合影。

### 俄羅斯可能在太空部署核武器?中方回應

中國外交部發言人毛寧 21 日在例行記者 會上就俄羅斯可能在太空部署核武器做出回 應。

中新社報道,美國對其盟國表示,俄羅 斯可能於今年早些時候向太空部署核武器。 俄羅斯正在開發可在太空使用的、具有摧毀 衛星能力的核武器。有記者就此問中方有何

「你提到俄羅斯可能在太空部署核武器 的事情,我注意到俄方已經做出了回應。」 毛寧對記者說。她介紹,俄方強調,俄羅斯 一貫反對在太空部署核武器,並且呼籲遵守 所有的現有協議。毛寧強調,中方在有關問 題上的政策立場是一貫的,也是非常明確的。

據報道,對於美國等西方國家炒作俄在 太空部署核武器的問題,俄國防部長紹伊古 20 日表示,俄方沒有在太空部署核武器,西 方對此非常清楚。俄羅斯總統普京同日表示, 在上述問題上,俄方立場明確而透明。俄羅 斯從未放棄就戰略穩定進行對話,也從未拒 絕與烏克蘭談判。

## 齊齊哈爾體育館坍塌事故調查報告公佈 51人被追責

「中國應急管理」微信公眾號 21 日消息, 齊齊哈爾市第三十四中學校體育館坍塌事故 調查報告公佈,51人被追責。

中新社報道,北京時間2023年7月23 日 14 時 52 分許,位於黑龍江省齊齊哈爾市 龍沙區的齊齊哈爾市第三十四中學校體育館 屋頂發生坍塌事故,造成11人死亡,7人受傷, 直接經濟損失 1254.1 萬元人民幣。

近期,黑龍江省應急管理廳公佈該起事 故調查報告顯示,齊齊哈爾市第三十四中學 校「7・23」體育館屋頂坍塌事故是一起因違 法違規修繕建設、違規堆放珍珠巖、珍珠巖 堆放致使雨水滯留,導致體育館屋頂荷載大 幅增加,超過承載極限,造成瞬間坍塌的重 大生產安全責任事故。

報告顯示,事故直接原因是屋面多次維

修大量增加荷載、屋面堆放珍珠巖及因珍珠 巖堆放造成雨水滯留不斷增加荷載,綜合作 用下網架結構嚴重超載、變形,導致屋頂瞬 間坍塌。

間接原因主要有四方面:

一是建設單位落實質量和安全生產首要 責任不到位,未辦理施工許可擅自開工,對 施工單位、監理單位的指導、檢查、督促管 理缺失,組織虛假竣工驗收。

二是施工單位質量和安全生產主體責任 嚴重缺失,違法違規出借資質,無施工許可 擅自開工,安全管理人員未到崗履職,實際 項目經理不具備執業資格,違法將工程分包 給不具備資質的個人,未按設計圖紙施工, 降低工程質量標準,施工現場管理混亂。

三是監理單位質量和安全生產主體責任

不落實,現場監理人員數量不滿足監理工作 需要,發現施工單位備案管理人員未到崗履 職和現場實際項目經理不具備執業資格、未 經批准擅自施工的違法違規行為不予制止, 未對隱蔽工程進行旁站,偽造監理記錄。

四是行業監管部門履行監管職責不到 位。

報告在對有關責任人員處理建議中指出, 該起事故中,除去2名責任人員已因病死亡, 建議不予追究責任,有51名有關責任人被追 責,其中:6人已被司法機關採取強制措施, 5人被建議移送司法機關處理,33名公職人 員被建議給予黨內嚴重警告、政務撤職、專 業技術崗位等級降級等不同處分,另有7人 被建議給予罰款、吊銷安全生產考核合格證 書等行政處罰。

### 聚焦刑法第二十條「正當防衛」 最高檢:要避免就案辦案

聚焦刑法第二十條「正當防衛」的電影 《第二十條》熱映,影片不少情節源於檢察 機關辦理的案例。21日,中國最高檢黨組副 書記、常務副檢察長童建明在新聞發佈會上 作出回應。

「影片反映了人民群眾對公平正義的樸 素期待,詮釋了『忠誠、為民、公正、擔當、 廉潔』的新時代檢察精神」, 童建明說, 片 中塑造的韓明、呂玲玲等檢察官形象正是新

時代檢察官的縮影。 他說,檢察官要把維護公平正義作為根 本的職業追求,「不僅要做犯罪的追訴者, 還要做無辜的保護者、正義的捍衛者, 更要 努力成為中國特色社會主義法治理念和法治 進步的引領者」。

此次會上,最高檢發佈檢察機關高質效 履職辦案典型案例。在「陳倉搶劫再審抗訴案」 中,經最高檢抗訴,被告人陳倉由無罪改判 死緩。在「四川樂山流浪女子被強姦殺害案」 中,檢察官發現諸多疑點,原犯罪嫌疑人被 釋放。此後十餘年,檢察機關持續跟進監督, 真兇終被抓捕歸案。

「一個從判決無罪到判決死緩,一個從 涉嫌殺人到無罪釋放,背後體現的就是檢察 機關不枉不縱、不漏不錯,維護社會公平正 義的職業追求。」童建明說。

據悉,2023年,全國檢察機關監督偵查 機關立案、撤案 13 萬餘件,持續加大刑事審

判監督力度,對認為確有錯誤的刑事裁判提

出抗訴 7000 餘件。 童建明還表示,檢察官要把維護人民權 益落實到履職辦案工作中,「避免就案辦案、 機械辦案」。此外,檢察官要既善於正確適 用法律,又善於準確把握政策;既善於依法 辦案,又善於化解矛盾;既善於辦好每一個 個案,又自覺把監督辦案融入國家治理大格 局中考量。

他以「獐子島集團股份有限公司違規披 露重要信息案」為例說,檢察機關構建清晰 完整的證明體系,有力指控犯罪,並深挖關 聯犯罪線索,全面懲處涉上市公司違法犯罪, 為推動資本市場健康發展提供法治保障。

### 中印兩軍舉行軍長級會談 冀盡早實現邊境局勢翻篇

據中國國防部網站21日消息,2024年2 月19日,中印兩軍在莫爾多/楚舒勒會晤點 中方一側舉行第二十一輪軍長級會談。

雙方就解決彼此關切的邊境現地問題進 行了積極、深入和建設性溝通,同意以兩國 領導人重要共識為指引,繼續通過軍事和外 交渠道保持溝通,盡早達成雙方都能接受的 解決方案,實現邊境局勢翻篇。在此期間, 雙方同意維護中印邊境地區的和平安寧。

中新社

### 香港名媛蔡天鳳碎屍案 死者前婆婆還押4月訊

香港名媛碎屍案6人先後被拘捕及起訴, 其中被害者前婆婆被控妨礙司法公正罪,20 日於區院首次提訊。辯方申請將案件押至4 月11日再訊,法官批准案件押後,被告續還

女被告為63歲的李瑞香,被控妨礙司法 公正罪,於2023年2月22日至2月23日期間, 妨礙和阻撓香港警務處對鄺港智的調查和拘 捕,及其後因該調查和拘捕而可能引起的法 律程序。她催促鄺港智離開即將被調查的地 點,向警方提供虛假或誤導的資料,以及建 議死者母親不向警方提供資料,或提供虛假

案中其他被告,包括死者前大伯鄺港傑、 前家翁鄺球及前夫鄺港智,3人被控於2023 年2月21日,在大埔一單位內謀殺女子蔡天 鳳;及於同年2月21日至2月23日,阻止 合法埋葬蔡天鳳的屍體。

另外,任遊艇公司職員的 41 歲被告林舜, 及報稱無業的29歲女子潘巧賢,同被控於去 年2月24日意圖妨礙拘捕或檢控鄺港智,此 兩案將於本月29日再訊。 香港中通社

### CNN列全球50佳麵包 中國燒餅入選

美國新聞頻道 CNN 近日評選出全球 50 種最好吃的麵包,按麵包獨特成分、代表性 及進食的愉悅感揀選,中國燒餅入選。

在CNN近日在網站上公佈的評選結果 內,在中國燒餅(Shaobing)一欄,介紹文字 寫道:「燒餅的芝麻外殼之下,是有著豐富 小麥風味的多層柔軟結構。」介紹文字還稱, 專業的燒餅師傅可以將面揉成紙那樣薄,一 些燒餅的層次可以有 18 層甚至更多。

介紹文字將燒餅稱為「中國北方的扁麵 包」(north Chinese flatbread),並稱它可以 加入各種餡料,可鹹可甜,黑芝麻醬、燻肉、 四川花椒都可以做餡料。

除了燒餅外,香港排包、日本咖喱包、 馬來西亞的印度煎餅、韓國雞蛋麵包、加拿 大蒙特利爾貝果、法國長棍包、德國黑麥麵 包、英國洞洞餅等。 新加坡《聯合早報》

### 宿遷嚴禁低溫天氣哄抬物價 最高可罰500萬元

受雨雪低溫天氣影響,21日,江蘇宿遷 多條道路封閉,各中小學及幼兒園停課一天, 部份景區關閉。當天下午,宿遷市市場監管 局發佈通報,嚴禁經營者在低溫雨雪冰凍天 氣期間哄抬物價,最高將罰款 500 萬元(人 民幣,下同)。

通報要求,各經營者在低溫雨雪冰凍天 氣期間不得囤積居奇,哄抬物價,不得捏造、 散佈漲價謠言,推動相關商品和服務價格大 幅上漲;不得在銷售商品和提供服務過程中, 強制搭售其他商品或者服務,變相大幅度提 高商品或者服務價格;不得在成本未明顯增 加時大幅提高商品和服務價格。

市場監管部門鄭重提醒:根據法律法規 規定,對經營者相互串通,操縱市場價格, 造成商品價格較大幅度上漲的,最高可處 500萬元罰款;對哄抬價格推動商品價格過快、 過高上漲的,最高可處300萬元罰款;有價 格欺詐行為的,最高可處 50 萬元罰款;對經 營者違反明碼標價規定的,最高可處 5000 元 罰款;情節嚴重的,責令停業整頓,或者吊 銷營業執照。 中新網